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Guvernul Thun şi postulatele 
naţionale.

Nu puţină bucuria ni-a causat 
vestea, ce am primit'o cailele aces
tea, că disensiunile, ce s’a părut un 
moment, că au întiat în clubul ro
mân din parlamentul vienes şi car! 
se învîrteau în jurul poatuiatelor na
ţionale, au fost delăturate prin fap
tul, că acest club s’a presentat so* 
lidar la o conferenţă cu ministrul- 
preşedinte, contele Thun.

Acestă conferenţă a avut, după 
cum suntem informaţi, scopul salu
tar, de-a stabili postulatele naţionale 
ale Românilor bucovineni şi a căuta, 
pe basa lor, o nouă apropiare a 
acestora de guvernul autonomist.

O f6iă vienesă, de comun bine 
informată, constată asemenea, că în 
decursul şedinţei de Joia trecută a 
camerei austriace deputaţii români 
bucovineni Iancu Lupul, George 
baron de Wassilco, Dr. Gr. Popovicî 
şi Dr. Ioan Ţurcan au avut o con- 
lerenţă lungă în salonul presidiului 
ministerial cu contele Thun şi că, 
evident, denşii au stăruit cu ac&stă 
ocasiune se clarifice situaţiunea din' 
tre ei şi guvern pe basa postulate
lor române naţionale. Numita f6iă 
mai observă, că resultatul acestei 
conferenţe, cel puţin încât privesc8 
curmarea abusurilor electorale în 
Bucovina, trebue, că a dat resultate 
favorabile, fiind-că în aceeaşi şedinţă 
a camerei toţi deputaţii români au 
votat cu majoritatea autonomistă în 
contra propunerei de dare în jude* 
cată a cabinetului Badeni.

Noi am dori, firesce, ca efec
tele favorabile ale conterenţei, ce au 
avut^o membrii clubului român cu 
primul ministru austriac, se nu se 
rnărginâscă numai la un cas, ci se 
se estindă asupra întregului com
plex al postulatelor naţionale ale 
fraţilor noştri bucovineni. Fiind că

înse se ţine secret resultatul amin
titei conferenţe, nu putem sci, întru 
cât el se apropiă de dorinţa nóatrá 
şi aşteptăm cu încordare sé se facă 
lumină în privinţa acésta.

Aşteptăm cu atât mai vîrbos se 
se clarifice situaţia clubului român 
faţă eu guvernul Thun, deóre-ce vé- 
cjurăm, că Cehii, Slovenii, Croaţii 
ş. a. şî-au formulat deja postulatele 
lor şi le au presentat guvernului, ee- 
rénd în schimbul sprijinului, ce ’i-1 
dau, respectarea şi părtinirea lor.

Adevérat, că deputaţii români 
sunt puţini la numer, dér ‘guvernul, 
vrénd se şi asigure o majoritate du 
rabilă în parlament, are lipsa de 
sprijinul lor tocmai aşa, ca de spri
jinul celor din clubul celorlalţi re- 
presentanţî ai popórelor mai mici. 
Dér şi din alt punct de vedere gu
vernul central autonomist trebue sé 
caute a şi afla un razim în elemen
tul român autochton din Bucovina, 
fără de al cărui concurs nu se va 
puté guverna acestă ţeriş0ră cu 
succes.

Trebue sé ţină deci sémá con
tele Thun de postulatele Românilor 
în raport cu cerinţa unei bune gu
vernări a Bucovinei, cum se va cere 
se ţină sémá, în împrejurările şi ra
porturile date, de postulatele tuturor 
celorlalte naţiuni din imperiu. Este 
numai o dovadă de înţelepciune po
litică, ce o dă clubul român parla
mentar, când îşi concentrézá acţiu
nea sa asupra ţintei comune de a 
validita postulatele naţionale ale Bu
covinenilor faţă cu guvernul central.

Fiind-că vorbim aici de clubul 
naţional cel mai mic din camera 
vienesă, va fi de interes se vedem, 
ce se cjiee despre postulatele mare
lui club naţional al Cehilor şi des
pre spiritul, în care aceste postulate 
au fost formulate pentru ca sé fie 
presentate guvernului Thun.

Numai înainte cu vre-o 2— 3 
cjile s’a pronunţat deputatul Dr.

Gregr în clubul Cehilor tineri cu 
privire la postulatele Cehilor. Din 
partea clubului Cehilor, cjise el, au 
fost presentate contelui Thun 24, 
ér din partea clubului marilor pro
prietari conservativi 2 postulate 
Décá naţiunea, adause el, ar cunósce 
cuprinsul acestor postulate, ar tre
bui se márturiséscá, că sunt de o 
ast fel de importanţă, încât în s?him- 
bul împlinirei lor se vor puté face 
concesiuni guvernului.

In ce privesce programul de 
drept public, cjise Gregr, postulatele 
amintite nu cuprind nimic concret; 
se află, ce i drept, cevaşi în ele, dér 
numai de-o valóre teoretică, lipsesce 
lucrul principal. In privinţa naţio
nală înse, conţin postulatele Cehilor 
lucruri atât de preţibse, încât, décá 
ar fi realisate, Cehii de altă parte 
totuşi ar puté sé renunţe la unele.

Etă, cât de mare greutate pun 
Cehii pe postulatele naţionale în ra
portul lor cu guvernul şi cum se 
trăduesc se le validiteze. Cum dér 
n’ar stărui şi fraţii noştri bucovineni 
pentru împlinirea postulatelor lor 
naţionale, cel puţin a celor mai de 
căpetenie şi urgente?

Este, ce i drept, o însemnată 
deosebire între Bucovina şi Boemia 
în ce privesce mărimea, puterea şi 
însemnătatea lor economică, precum 
şi în tóté celelalte raporturi. In- 
tr’una înse sunt egale: aici, ca şi 
colo este necesitate de o bună şi 
solidă guvernare în sensul progra
mului autonomist şi, prin urmare, 
postulatele Românilor din Bucovina 
au aceeaşi valóre şi însemnătate 
pentru acéstá ţeriş0ră şi pentru 
viitórea ei desvoltare pe basa prin
cipiului egalei îndreptăţiri naţionale, 
cum au postulatele Cehilor pentru 
Boemia.

Fiă, ca representanţii români ai 
Bucovinei, încurajaţi prin esemplul, 
ce li 1 dau Cehii şi celelalte naţiuni 
din Austria, se nu oboséscá în stă-

ruinţele pentru validitarea deplină a 
postulatelor lor juste naţionale, în 
interesul ţerei Bucovinei şi ai Ro
mânismului. Căci pănă atunci putem 
spera, că guvernul Thun, vrend a se 
îngrădi cu o majoritate puternică, nu 
va trece la ordinea cailei nici pesta 
aceste postulate.

Crisa ungară.
Celea ce s’au petrecut în şedinţele 

din urmă ale dietei din Peşta, au pus pe 
serióse griji cercurile politice din monar- 
chie. Modul în care afacerea Hentzi a fost 
tractată, şi discutată în parlamentul ma
ghiar, a produs o impresiune cât se póte 
de rea atât la curte, cât şi în cercurile 
armatei, unde guvernul Banffy este învi
nuit cu drept cuvént, că a lăsat sé se tragă 
în noroiu memoria unui general austriac, 
care în timpuri grele şi viforóse a apărat 
interesele mari ale tronului şi imperiului, 
faţă cu ord ele esacerbate ale revoluţionari
lor kossuthiştl.

Oficiósa „PoZ. E r t comunică, pe basa 
împărtăşirilor unei persóne, care stă aprópe 
de curte, că atitudinea guvernului unguresc 
este desaprobată, deórece prin ea s’a turbu
rat într’un mod neleal sentimentul pubUc de 
lealitate, manifestat cu ocasia morţii tragice 
a ímpérátesei-regine, şi s’au înveniuat cu 
desăvârşire raporturile. Curtea scie fórte 
bine — ( îce oficiósa amintită — cine póte 
fi făcut responsabil pentru incidentele re
gretabile din urmă, şi Majestatea Sa a ră
mas adânc impresionat şi amărît de situaţia 
creată prin o păşire provocătore. „Deşi 
pentru moment Majestataa Sa susţine încă 
în postul séu pe Banffy, acésta nu se va 
întempla atunci, décá stările publice nu se 
vor schimba spre bine, şi decă posiţia lui 
va deveni imposibilâu.

Piarele, cari le-am primit acfi ne spun, 
că în cercurile politice din Viena este ge
nerală părerea, că br. Banffy nu se va mai 
puté tiné în fruntea guvernului şi că viitorul 
ministru-preşedinte unguresc ar fi Desideriu 
Szilagyi, actualul preşedinte al camerei.

‘ FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Despre principiul de naţionalitate,
ca fundam ent al dreptului interna
ţional, şi despre principalele elemente 

cari constituesc naţiunea.
(U rm a re ).

Un alt eminent scriitor, Louis Leger, 
în opera sa: Les origines du panslavisme, 
afirmă, că „panslavismul nu dat£ză dela 
Petru cel Mare. Idea de a uni sub acelaşi 
sceptru, sub o singură autoritate tote po- 
porele slave, s’a desvoltat în scrierile gra
maticilor, a literaţilor şi a istoricilor slavi 
din veacul al X IU.

Tot în acestă ordine de idei şi senti
mente trebue s6 clasificăm părerile şi doc
trina îmbrăţişată de Enric al IV, şi mai 
ales de <5menii eminenţi, de cari era în
conjurat hunul rege al Franciei, când sus
ţinea, cu privire la locuitorii din Savoia, 
că toţi câţi vorbesc limba francesă trebue 
se aparţină Franciei, după cum aceia, cari 
vorbesc italienesce, Italiei.

Pe lângă acestea nu trebue s& per- 
dem din vedere, că multe din tractatele de

alianţă şi de protecţiune încheiate de State 
pe la finele evului mediu şi la începutul 
erei moderne sunt o dovadă documentată, 
în teoria ce susţinem. Aşa erau tractatele 
séu capitulaţiunile încheiate de Domnii ro
mâni cu Sublima-Portă în vécul al XIV, 
X V  şi al XVI. Aceeaşi observaţiune pu
tem face asupra pactului încheiat de popo
rul boem la 1525 cu casa de Austria1). Am

*) „La Hongrie a-t-il dit, (Vaschati, 
dans le Parlement autrichien), aura-t-elle 
donc toujours seule le privilège d'invoquer 
dans l’empire autrichien son droit histori
que ? C’est volontairement que la Bohême, 
en 1525, s’est donnée à la dynastie des 
Habsbourg, en réservant ses lois, ses tra
ditions et Y usage exclusif de sa langueu.

„In serisórea d lui Irányi este încă o 
împutare, aceea, că eu nu cunosc istoria 
Ungariei, şi contestă, că înainte de 1848 
ar fi fost o singură luptă între elementul ro
mân şi elementul unguresc. Recunosc igno
ranţa mea. Dér tocmai pentru acésta, me
moria mea, fiind puţin încărcată, va puté 
veni în ajutorul memoriei d-lui Irányi. An
gajez pe d-1 Irányi sê recetéscà cronicele 
ţ0rei sale ; va găsi în ele, indicate sub titlu 
de tumultus valahorum, numërésele lupte ce 
cuprinde istoria celor douë popóre, şi mai 
cu sémá pe acela din secolii X II, X III  şi 
XIV. Ii vom aminti de asemenea teribila

pute aduce mai multe exemple de aseme
nea natură, d6că n’am ave credinţa, că 
cele aduse sunt îndestulătore pentru a edi
fica şi convinge pe lector, că sentimentul 
de naţionalitate — care nu este alt-ceva, 
decât sentimentul de familie în proporţiunl 
mărite — a fost deja cunoscut şi chiar 
practicat instinctivamente de popore, din

insurecţie a Românilor din Transilvania, 
dela 1487—1438, şi în acelaşi timp Româ
nii din Ungaria se ridicară, din parte-le, 
la vocea şefului lor Martin. Rog pe d-1 
Irányi sé urmáréscá în istoria timpului tóté 
peripeţiile luptelor posterióre şi }i reco
mand s0-’şl fixeze atenţiunea mai cu sémá 
asupra marei catastrofe dela 1514, care fu 
lovitura de graţie pentru libertăţile române, 
şi în acelaşi timp una din principalele 
cause ale căderei Banatului în puterea Tur
cilor, căci Românii, fiind toţi reduşi de 
Maghiari la starea de sclavi, preferiră pe 
Turci, cari se grăbiră ső-i integreze în 
drepturile lor. Cât pentru insurecţiunea lui 
Horia, d-1 Irányi n’are decât sé cetescă 
proclamaţiunile, în cari Horia se întitula 
Rege al Daciei, spre a recunósce caracte
rul naţional al acestei insurecţiunîu.

Réspunsul-scrisóre al d-lui Brătianu 
contra d-lui Irányi, publicat în diarul „Za 
Presse*, cu data de 4 Iulie 1851, Paris.

momentul când ele au început së aibă con- 
sciinţa despre unitatea lor naţională.

Deosebit de acésta, nu trebue së per- 
dem din vedere, că luptele şi combinaţiu- 
nile pentru formarea monarehielor celor 
mari şi puternice, precum şi mărginirea ori 
reducerea acestora la proporţiunl convena
bile se póte atribui, în bună parte, simţu
lui de conservare naţională. El operézá — 
ca o puternică lege de reconstituire — în 
vi0ţa popórelor şi formarea statelor, mai 
întâiü în mod instinctiv, mai în urmă în 
mod conscienţios şi raţional.

Pentru-ce n’au putut së existe şi së se 
conserve monarchiile quasi universale ale 
lui Carol cel Mare şi Carol Quinto ? Pen
tru-că în sînul acestor mari imperii erau 
popóre de rassă şi de naţionalitate deose
bite ; cu moravuri, tendinţe şi aspiraţiunl 
contrarii şi opuse unele altora.

Marea revoluţiune francesă — acéstá 
gloriósa sintesă politică a timpurilor mo
derne şi care resumă în sine cuceririle ci
vile şi morale ale lumei celei vechi şi celei 
nouë : democraţia grécá, egalitatea romană, 
înfrăţirea creştină — substituind, prin sa
bie şi foc, principiului teocratic al dreptu
lui divin principiul politic al suveranităţei
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S’a mai lăţit în Viena şi scirea, că parla
mentul ungar va fi amânat pănă la mijlo
cul lui Decemvre.

O mare încurcătură a produs şi svo- 
nul, că ministrul comun de résboiü Krieg- 
hammer şi-a dat dimisia. Acest svon se sus
ţine, şi ca urmaş al lui Krieghammer se 
фее a fi comandantul de corp din Buda
peşta, prinţul Lobkowitz.

Faţă cu acésta scire „Reichsivehr44 din 
Viena, organ, care stă aprópe de cercurile 
guvernamentale austriace, scrie urmátórele: 
„Ou câte-va ф1е înainte s’a аифЫа Buda
peşta strigătul, că ministrul comun de răs- 
boiü trebue să dimisioneze, fiind-că ar fi 
vătămat naţiunea maghiară. AdI însă se 
фее, că va cade Banffy, séu Fejervary, séu 
améndoi, ori póte că chiar toţi trei. Cósa 
obstrucţioniştilor maghiari este ascuţită şi 
li-ar plácé să secere. Insă póte să se în
tâmple şi altfel. Nu este eschis, ca parla
mentul maghiar sé fă  cât de curénd trimis 
acasă şi de*odată cu acésta să se frângă 
gâtul obstrucţiunei maghiareu.

O altă fóie vienesă, vExtrablattu, vor
bind despre încurcăturile din Budapeşta 
фее, că mai acum anul, când în parlamen
tul din Viena domnia anarchia, Ungurii 
se bateau cu fală în piept şi punctul cen
tral de gravitaţiune îl strămutaseră deja la 
Budapeşta, ei detronisară Viena şi o puse
seră pe al doilea plan. Acum se dovedesce, 
că Maghiarii nu sunt cu nimic mai cuminţi 
decât obstrucţioniştii vienesl din anul 
trecut.

Organul conservatorii cctolic din Viena 
„ Vatcrlandu vornind despre obstrucţiunea în 
Ungaria фее între altele: Dificultăţi serióse 
se pot nasoe numai în cas, când cele două 
guverne vor veni în conflict unele cu al
tele. Pe câtă vreme cele două guverne, 
din Austria şi Ungaria, vor fi unite şi se 
vor puté înţelege, se va puté găsi tot- 
deuna mijlocul de а-se susţinâ unitatea eco
nomică a monarchiei şi de a-o feri de ca
tastrofe. Decă parlamentele — adauge nu
mita sfoiă — ar refusa de a-şl împlini la 
timp problemele lor, s’ar impune întreba
rea: „De ce adecă mai avem parlamente 
Răspunsul logic ar urma să fiă, că decât 
astfel de parlamente, cari nu sciu să-şî 
ímplinéscá chiămarea, mai bine absolutismul.

La corul vocilor din фаге1е vienese 
se pot adauge acum şi vocile organelor 
guvernamentale maghiare, cari tóté pre
vestesc o mare crisă parlamentară şi cons
tituţională pentru Ungaria — inaugurată 
sub zodia cântecului „Kossuth Lajos azt 
izenteu...

Evenimentele ф1е1ог viitóre vor fi dér 
de cea mai mare însemnătate politică pen
tru Ungaria şi Maghiari. Vom vedé.

Demonstraţiuiiea şi greva 
studenţilor.

In numărul nostru de erl am semna
lat la rubrica „Ultime scirî44, demonstra-

ţiunile mari, ce s'au desfăşurat Marţi pe 
stradele capitalei unguresc! de cătră tine
rimea universitară maghiară. Demonstra- 
ţiunile au fost îndreptate esclusiv în con
tra guvernului. Demonstranţii au fost bă
tuţi şi alungaţi de poliţie, care a străbătut 
chiar şi în curtea politechnicului, apoi la 
universitate, unde cu latul săbiilor i au îm- 
blătit rău, pe mulţi călcându-i în pici6rele 
cailor.

Cu ocasia acestor demonstraţiunl s’au 
făcut mai mult de 200 de arestări. Marţi 
după amiacjl un mare număr de demon
stranţi s’au adunat la „clubul universitar1*, 
ca să se sfătuescă, ce e de făcut în faţa 
purtării nemilose a poliţiei. Numărul celor 
adunaţi era considerabil, agitaţia era mare 
între ei. Poliţia luând de veste, a mers la 
localităţile clubului, în frunte cu comisarul 
de poliţie Splenyi şi „în numele legiiu i a 
provocat să deschidă uşa. Intrând în sala 
adunării, a provocat pe cei adunaţi să se 
depărteze. Provocarea lui însă n’a întâm
pinat supunere cu una cu două. Atunci 
poliţia a scos afară cu brachiul pe demon
stranţi, arestând pe trei dintre ei. După-ce 
sala a fost deşertată, Splenyi a închis pe 
răspunderea lui localităţile clubului, şi a 
luat cheile cu sine.

De aici demonstranţii s’au dus la ca
feneaua riHunniaa, unde deja îi aştepta 
ârăş! poliţia. La cafenea ei se plânseră în
tre sine, cât de necruţător au fost tractaţi, 
şi declarară, că pănă când nu vor primi 
deplină satisfacţie, ei vor face grevă, nu vor 
mai cerceta cursurile şi în tot chipul vor îm
piedeca prelegerile.

Dela „Hunnia44 s’au dus cu toţii la 
„marea adunare14, ce s’a ţinut în otelul 
„Karikas44. Se adunară mai multe sute. 
Discuţiunile au fost forte înfierbântate şi 
sgomotose, ele se concentrau tote în jurul 
plângerei, că s’a vătămat corpul studenţesc 
universitar şi autonomia universităţii. Unul 
dintre ei, în mijlocul sgomotului infernal, 
s’a ridicat şi a făcut propunerea, ca aface
rea lor s’o ducă înaintea parlamentului, er 
decă nici acolo nu vor primi satisfacţie, 
atunci contra forţei să recurgă la mijloce 
de forţă. Propunerea s’a primit între stri
gări furtunose de „âljenu-url. S’au ales 
două deputaţiunl: una a mers la clubul 
kossuthistilor, alia la a apponyistilor, ru
gând pe preşedinţii acestor cluburi, să in
tervină pentru ei, ca cei arestaţi să fie puşi 
pe picior liber.

Măsurile de rigore luate în potriva 
demonstraţiunilor tinerimei, aşa se vede, 
că nu sunt considerate ca suficiente. Exis
tând temeri, că ele se vor continua şi în
tre zidurile universităţii, rectorul Mihalko- 
vics a închis universitatea şi a sistat prele
gerile pe timp nedeterminat.

Cu tote acestea demonstraţiunile s’au 
continuat şi erl, Miercuri, nu însă în stil 
aşa de mare ca Marţi.

Revistă externă.
G e rm a n ii d in  im p e r iu  ş i ce i d in  

A u s tr ia . Fóia „Neueste Nachrichtenu din 
Berlin índréptá un atac fórte aspru în 
contra deputaţilor din camera austriacă 
Scönerer şi Iro , sub conducerea cărora — 
după cum am arătat — mai muţi membrii 
ai societăţei germane-naţionale „Ostmark44 
s’au dus la Friedrichsruh, ca să se închine 
înaintea mormântului lui Bismarck, cu 
care ocasie au ţinut discursuri pangermane. 
Fóia germană dice, că décá aceşti domni 
au ţîntit în vorbirile lor la aceea, ca cele
9 milióne de G-ermanl austriac! să se ală
ture la imperiul german, şi décá ei fac 
împutăr! Nemţilor din Germania, că nu-i 
sprijinesc în lupta contra Slavilor, atunol 
au greşit. însuşi Bismarck n’a admis dis- 
membrarea Austriei, ba el şi-a esprimat 
părerea, că décá Austro-Ungaria n’ar fi, 
ea ar trebui creată. Bismarck combatea 
teoria amestecului Germaniei în afacerile 
interiore ale Austriei. Germanilor din im
periu le este permis, sunt datori moral
mente a sprijini pe fraţii lor de sânge în 
lupta de esistenţa, însă ei trebue tot-déuna 
să rămână între marginele cuviincióse faţă 
cu Austro-Ungaria aliată. Germanii din 
imperiu nu pot la nici un cas să promo
veze o rupere a Nemţilor austriacl de cătră 
patria lor mamă, ori cât de firéscá s’ar 
páré ruperea acésta, în virtutea raporturilor 
etnice.

P r in ţ u l  G eorge , co m is a r p e n tru  
a d m in is tra re a  Cretei. încet, încet Ru
sia a dobândit, ca voinţa ei în cestiunea 
Cretei să învingă. Er! ambasadorii Rusiei, 
Franciéi, Italiei şi Angliei dela Atena au 
comunicat Regelui George în scris, că fiiul 
său al doilea născut, prinţul George, a fost 
ales comisar superior pentru administrarea 
Cretei in numele numitelor puteri pe timp 
de 2—3 ani şi între condiţiunile prevăzute 
în statut pentru administraţia autonomă a 
insulei. Ministrul de esterne turcesc Teofic 
paşe nu de mult a mers pe la ambasadorii 
amintitelor patru puteri numite şi „puteri 
de pacificare44 (a Cretei) din Constantinopol 
şi le a declarat, că în cas când ar deveni 
fapt săvârşit numirea prinţului George, 
Turcia nu ar fi în posiţiune de a-şl da 
consimţământul său. Ba Turcia ar trebui să 
protesteze serios în contra unui astfel de 
act. De fapt guvernul turcesc a şi adresat 
o notă circulară de acest cuprins ambasa
dorilor turcesc! acreditaţi la guvernele ce
lor patru puteri. Dér protestul Turciei va 
avé şi de astă-dată numai o importanţă 
academică, căci în hotărîrile odată luate 
de marile puterï, nu se va puté schimba 
nici o iotă.

Im p e ra tu l G e rm a n ie i a sosit erl 
în Pola, de unde prin Udine, Villachon şi 
Franzensfesten va merge la München, unde 
se va opri numai pe câte-va minute. Aici 
îl va saluta prinţul regent Leopold. Din 
München părechia imperială va merge di-

rect la Baden-Baden, pefctru a visita pe 
archiducele de Biden, care înainte cu 
câte-va t̂ ile de a-şl întreprinde împăratul 
Germaniei călătoria sa în Orient, petrecuse 
la Potsdam. întâlnirea împăratului cu cei 
doi prinţi stă în legătură cu afacerile in
terne ale imperiului. Pentru ilustrarea si- 
tuaţiunei esterne a Germaniei, amintim aici 
despre un comunicat oficios, ce apăruse 
filele trecute din incidentul vorbirilor ţi
nute de miniştri englesi. Dapă comunicat 
între cabinetele din Berlin şi Londra nu 
s’a făcut nici o învoială în ceea-ce privesc© 
cestiunile din Asia-mică; s’a stabilit însă o 
învoială în ce privesce Africa, care însă 
n’are niol o influenţă asupra situaţiunei 
Angliei în Mediterana. Comunicatul ob
serva la fine, că alianţa anglo-germană s’a 
încheiat cu scop, de a evita complicaţiunl, 
âr nici decât al-le provoca.

M a n ife s ta ţ ii ru so -g e rm a n e . La 
dejunul de gală, ce s’a dat cu ocasia ju
bileului marelui duce Michail, acesta a ri« 
dicat un toast în sănătatea Ţarului, a îm
păratului Francisclosif şi a împăratului Wil- 
helm. Ministrul de resbel a ridicat un toast 
în sănătatea marelui duce. Colonelul pru
sian Heintze a închinat în numele deputa- 
ţiunilor străine, ai căror membri au fost de
coraţi.

A m e r ic a n ii re fu să  a rb itra g iu l.  
In ultima şedinţă a comisiunei păcei din 
Paris, Americanii au remis un memoriu, re- 
fusând aderarea lor la propunerea de ar- 
bitragiu. Ei oferă Spaniei 20,000,000 do
lari pentru Filipine, acordând cormerciului 
de import spaniol în Filipine aceleaşi con- 
diţiunl, ca şi comerciului american. Comi
sarii spanioli au propus să comunice lucrul 
guvernului lor.

SCIRULE piLEI.
— 12 (24) Noemvre.

Jubileul Iui Rieger. In 10 Decemvre 
a. c. şeful Cehilor bătrâni, Dr. Rieger, care 
acum trăesce retras de pe cariera politică, 
îşi va serba jubileul de 80 de ani al cŞilei 
nascerei. Pentru festivităţile cu ocasia a- 
cestui jubileu s’a format un comitet care 
publică în fruntea farului „Politik44 un 
apel călduros cătră toţi Cehii, fără deose
bire de partid, ca să serbeze cu demnitate 
şi fără sgomot jubileul distinsului băr
bat politic al Cehilor, care alături cu ne
muritorul Palacky a lucrat neobosit pentru 
a crea poporului ceh base solide de des- 
voltare naţională pe tote terenele.

Experimente cu tunul Perticari. Minis
tru de răsboitt român împreună cu colone
lul Coandă, directorul artileriei la ace-t 
departament, au mers la Kitila, la bateria
18.1, pentru a asista la experienţele ce se 
fac cu tunurile cu tragere repede, şi anu
me : cu tunul colonelului Perticari, cu tu
nul St. Chamond, cu tunul Krupp şi cu 
tunul Hotchkiss, comparativ cu tunurile

naţionale, a pus naţiunile în primul rând, 
lăsând pe guvernanţi şi deosebitele forme 
de guvern la rândul al doilea. De aci îna
inte luptele cele mari şi fecunde nu se vor 
mai da ca în trecut pentru religiune séu 
pentru interesele dinastice şi ambiţiunea 
monarchilor, dér pentru drepturile şi inde
pendenţa popórelor, cărora trebuesc subor
donate ori ce alt9 drepturi séu interese.

Résbóiele purtate de Napoleon-Bona- 
parte în numele suveranităţei naţionale şi 
a emancipării popórelor, dér în realitate 
pentru aservirea acestora unui despotism 
străin, n’au făcut decât să desvólte şi să 
Intáréscá în mintea şi inima popórelor con- 
sciinţa individualităţei naţionale şi ura con
tra cuceririlor ipocrite şi deghisate. Acest 
simţământ — în mijlocul sângerosei des
făşurări a résbóielor primului imperiu — a 
contribuit la formarea opiniunei publice eu
ropene şi la năprasnica cădere a lui Na
poleon, pe al cărui stindard nu mai sta 
scris, ca la începutul căderei sale, suvera
nitatea şi desrobirea naţiunilor, dér aservi
rea şi nimicirea lor. Şi acestă observaţiune 
este atât de fondată, încât chiar geniul

răsvrătitor al acelor răsboie fulgerătore, 
condemnat de sortă să mediteze în linişte 
pe stâncile dela Sânta-Elena asupra desti
nelor omenesc!, cîicea cu multă dreptate: 
Europa nu va fi liniştită decât numai atunci, 
când fiă-care naţiune îşi va avea hotarele sale
naturale"1).

Décà de-odată cu declaraţiunea dreptu
rilor omului convenţiunea naţională esită 
să admită şi declaraţiunea dreptului ginţi
lor, şi décâ în prima declaraţiune nu gă
sim formulat principiul de naţionalitate, îl 
găsim însă în revoluţiunea dela 1848, care 
venind să completeze pe cea dela 1789, 
proclamă oficialmente acel principiu şi-'i 
dete un rol important în politica esterioră 
a Statelor3).

2) „Enfin c’est dans les dictées de 
Sante-Hélléne qu’il faut chercher la pensée 
finale de Napoléon, relativement à l’Italie; 
elle éclate lumineusement dans cette sen
tence prononcée par lui : „Les Italiens for
ment une seule nation; ils ont uniformité 
de coutume, de langue, de literature, et 
tôt ou tard ce peuple sera réuni sous un 
seul gouvernement14.

L ’anexion de Nice, par M. G. Giaco
metti.

In urma tractatului dela Viena (1815) 
şi a Sântei-Alianţe guvernele monarchice 
se íncércá să reînvieze principiul aşa Şişu
lui drept divin şi să pună din nou în luptă 
interesele dinastice şi despotismul monar- 
chic cu suveranitatea naţiunilor şi liberta
tea popórelor. Dér imprudenţa şi reacţio
nara măsură a intervenţiunilor urmate în 
aficerile interiore ale Statelor indepen
dente nu făcu, decât să suresciteze şi să 
nelinistéscá atât de mult spiritul public, 
încât nu numai popórele culte şi puternice 
ale occidentului, dér pănă chiar şi micile 
naţiuni inglobate în imperiul otoman şi 
austriac, după cum erau Grecii, Românii, 
Ungurii, Sârbii, Polonii, se ridicară şi înce
pură să lupte pentru emanciparea lor poli
tică şi naţională.

(va urma.)

3) „La révolution française de 1848 a 
proclamé l’affranchitsement des peuples, 
mais encore plus de principe des nationa
lités. Chaque nation a un droit à sa pro
pre existence politique, et tous les hommes 
qui parlent une même langue doivent être 
considérés comme ne formant qu’une seule

nation. C’est là le signe distinctif que Dieu 
leur a donné pour les séparer les uns des 
autres sur ce globe; les frontières qui tien
nent à la nature du terrain ne viennent 
qu’en second lieu. Mais il y aura des lut
tes teribles, avant que ce principe puisse 
se transformer en fait dans toute l’Europe. 
C’est une des dernières épreuves que notre 
société malade doit essuyer. La fraternisa
tion des peuples ne viendra qu’après pour 
accomplir l’oeuvre de la civilisation44.

Lettre de Démètre Golesco et Jean 
Ghika, datée de Braïla 1848, 7/19 août.

„Sous le régne de l’empereur Nico
las, et avec le comte de Nesselerode, la 
Russie avait d’autres vues. Nous lisons dans 
une circulaire du chancelier de l’ëmpire, 
en date du 6/18 Septembre 1848: „Nous 
pensons que le territoire de la Confédéra
tion germanique, ayant été délimité d’un 
commun accord entre elle et les puissan
ces de l’Europe dans des traités signés so
lennellement, l’Allemagne n’a pas le droit 
de s’incorporer de nouveaux territoires 
sans leur sentiment préalable... Telle est, 
dans la question du Schleswig, réclamé par 
la Confédération sous prétexte de nationalité, 
l’opinion de notre cabinet44.

Revue des doux Mondes, 1 Novemb. 
1896, pag. 94,
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actualmente în serviciu. Tunurile au exe
cutat o tragere cu şrapnele la 3000 metri 
asupra panourilor de scânduri. Focul s’a 
făcut cu repeziciunea cea mai mare, atât 
ca efecf, cât şi ca repeziciune în tragere 
şi serviciu al tunului, şi s’a constatat, că 
acele tunuri sunt cu mult superióre acelora 
actualmente în serviciü. Este de observat, 
că tunurile au tras cu pulbere română, fabri
cată la Dudeşti, şi ale cărei resultate sunt 
excelente.

Un scriitor maghiar mort de fóme.
Scriitorul maghiar Acs Géza, care odiniórá 
era om bogat, a răposat Zil0le acestea în 
Budapesta din causa fómei. El a fost unul 
din scriitorii buni ai Maghiarilor; o dramă 
a lui a fost representată şi în teatrul na
ţional din Budapesta, mai de mult a re
dactat un Ziar umoristic etc. Nervositatea 
însă l’a împins la beţie, care i-a ruinat să
nătatea, a căpătat delirium tremens, aşa că nu 
mai putea scrie, tot ce a avut, a rispit, şi la 
urmă trăia din graţia unor câroiumarî, cari 
îl ţineau cu mânoare şi chiar şi cu beutură. 
In urmă însă şi cârciumarii l’au părăsit şi 
de câte-va luni Acs umbla pe strade flă- 
ménd şi desbrăcat. Jntr'una din Z^ele aces 
tei săptămâni, nenorocitul a fost găsit pe 
stradă lipit la păment. A  fost îidicat şi 
dus la spital, unde după câte-va őre a ră
posat. S’a constatat, că patru Zii© nu mân
case nimic şi că fómea a fost, care l’a 
omorît. -  De sigur, că Acs n’a făcut parte 
din partida lui Banffy, căci atunci n’ar fi 
perit de fóme.

Moştenire colosală. D-1 N. Şutzu, şef 
de serviciu la Eforia spitalelor civile din 
BucurescI, a fost anunţat, că o rudă a 
d-sale, princesa Morouzini, a încetat din 
viâţă la Veneţia fără moştenitori direoţi, 
lăsând o avere de vre-o 200 milione lei. 
D-1 Şutzu a însărcinat pe d. N. Ceaur- 
Aslan să mérgá la Veneţia în cestiunea a- 
cestei succesiuni.

Universitatea săsâscă din Sibiiu şi-a 
început şedinţele Luni, sub presidenţia lui 
G. Thalmann. In vorbirea de deshidere 
presidentul a amintit de nenorocirea ce a 
îndurat ţâra prin asasinarea împărătesei- 
regine şi a propus, ca adunarea să dea ex
presie protocolară adânc simţitei condolenţe. 
A  amintit apoi şi de mórtea contelui Bet
hlen András, „in care universitatea să- 
séscá a perdut un nobil şi adict prietin44. 
A  propus apoi, că şi memoria contelui să 
fiă luată la protocol. Ambe propunerile 
s’au primit unanim. La fine apoi presi
dentul referézá pe scurt despre activitatea  ̂
universităţei în anul acesta.

Fenomen curios. Astă-nopte la ora 1 
Zice „Drap.ft de Merouri, s’a observat în 
partea dinspre Cotroceni un fenomen cu
rios. Pe cer se înălţa un glob colosal roş 
şi care în câte-va minute luâ altă formă 
şi peste cinci minute dispăru.

Convenţia comercială franco-italiană.
Din Paris se anunţă, că Francia şi Italia 
au încheiat o învoialk comercială. Cele două 
ţări au decis să cérá parlamentelor lor să 
acorde în mod reciproc tratamentul naţiu- 
nei celei mai favorisate, pentru orl-ce ar
ticol afară numai de mătase şi mătăsării. 
Proectul va fi depus în curând la Cameră. 
In urma învoelei cu Italia, guvernul a de
pus pe biroul Camerei un tarif, urcând 
taxa vamală asupra vinurilor. După noua 
înţelegere comercială franco-italiană, Italia 
va beneficia de tariful minimum frances. 
Franţa obţine în Italia un tarif convenţio
nal cu câte-va reduceri de taxe asupra di
feritelor articole.

Berea în locul vinului. In urma sen- 
saţionalelor descoperiri, ce s’au făcut în 
timpul din urmă cu privire la falsificarea 
vinurilor în dimensiuni atât de mari, pu
blicul consument pare a-şi fi perdut încre
derea în vinuri şi a început să consume 
cu preferinţă bere. Acestei împrejurări se 
atribue, că consumul berei de Steinbruch a 
luat în Zilele din urmă un avânt atât de 
mare, încât abia se póte răsbi cu fabrica- 
ţiunea ei. Acelaşi lucru se întâmplă şi la 
alte berării de renume dela noi.

GândacY, cari distrug recolta grâului.
Pe moşia Bâlenl din judeţul Gorj (Româ
nia) proprietatea d-lui G. M. Cantacuzino, 
s’au ivit nisce gândaci, cari au distrus re
colta grâului pe-o întindere considerabilă. 
Gândacii sunt de colóre brună în forma şi 
mărimea unei omiZî, fără peri. Ei au ros 
atât rădăcinele cât şi firele dela suprafaţa 
pământului ast-fel, că pe unde au mâncat 
nu mai este posibilă germinaţia. S’a trimis 
o cutie cu 18 gândaci ministerului dome- 
nielor care a delegat pe un inspector să 
cerceteze şi să raporteze asupra aces
tui cas.

Febra tifoidă în România. După statis
tica serviciului sanitar superior român în 
luna Octomvre febra tifoidă a existat în
69 de comune, din cari 22 urbane şi 47 
rurale, cu un număr total de 766 bolnavi; 
din aceştia 391 au fost în comunele ur
bane şi 375 din cele rurale. Din totalul de 
766 bolnavi de febră tifoidă, 241 s’au aflat 
la 1 Octomvre; er în cursul acestei luni 
s’au îmbolnăvit 525 din cari 235 în comu
nele urbane şi 290 în cele rurale. Numărul 
morţilor a fost de 75, din cari 52 în co
munele urbane şi 23 în cele rurale; s’au 
vindecat 377 bolnavi, din cari 190 urbani 
şi 187 rurali; şi au rămas la 31 Ootomvre 
314 bolnavi de febră tifoidă din cari 149 
în comunele urbane şi 165 în cele rurale. 
Judeţele, în cari populaţiunea rurală a su
ferit mai mult, au fost: Gorjiu (6 comune 
infectate, 71 bolnavi si 4 morţi); Botoşani 
(2 comune infectate, 44 bolnavi şi 1 mort); 
Teleorman (7 comune infectate, 39 bolnavi 
şi 2 morţi) ; şi Muscel (1 comună infectată, 
30 bolnavi şi 2 morţi). Dintre comunele 
urbane au suferit mai mult: BucurescI (151 
bolnavi şi 11 morţi); Galaţii (65 bolnavi 
şi 9 morţi); şi Iaşi (55 bolnavi şi 5 morţi).

Bicicletă de lemn. Intre curiosităţile 
de aZl se póte număra cu tot dreptul şi 
acest lucru. Din Târgul Mureşului se scrie, 
că Zilele aceste un ţeran Séeuiü cu cióreci 
a trecut pe stradele oraşului călare pe-o 
bicicletă — de lemn. Acest „cal de lemn44 
este construit atât de artistic şi e compus 
astfel, încât póte satisface ori cărei pre- 
tensiuni technice.

Din Budapeşta.
— Sfra de cunoscinţâ şi înfrăţire a tinerimei 

universitare române, sârbe şi slovace. —

— 10 (22) Noemvre.

De când cu alianţa naţionalităţilor de
cretată anii trecuţi în capitala ungară, s'a 
consacrat usul, ca tinerimea universitară a 
celor trei naţionalităţi de aici să reînoescă 
an de an acâstă alianţă cu ocasiunea serii 
de cunoscinţă, proclamând solidaritatea frâ- 
ţescă în lupta comună contra răsfăţaţilor 
stăpânitori de aZl.

In anul acesta li-a venit Românilor 
rândul să iniţieze şi să convoce acestă seră. 
Sera de cunoscinţă, împreunată cu un reu
şit comers, a avut loc săptămâna trecută. 
Comersul a fost presidat de preşedintele 
ad hoc al universitarilor români, D-1 Aug. 
Strâiţariu. Preşedinte din partea Sârbilor a 
fost aclamat d 1 BranTco AradssTcy, er din 
partea Slovacilor d-1 Lud. Miâatek,

După recomandarea reciprocă s’a în- 
început partea oficiâsă, în decursul căreia 
s’au rostit discursurile ocasionale. Din par
tea Românilor a vorbit d-1 A. Ciolan ro- 
mânesce, I. Pricu franţuzesce, N. Sulică la- 
tinesce. In decursul pauselor ne am amusat 
admirând reciproc cântecele naţionale, mai 
ales poporale ale celor trei naţionalităţi. 
Cântecele românesc!, esecutate cu multă 
măestriă de corul improvisat ad hoc, au 
făcut o însufieţitore impresiune asupra Sâr- 
blior şi Slovacilor.

Cu un cuvânt, comersul a avut un 
splendid succes, er aceste conveniri anuale 
ale tinerimii celor trei naţionalităţi aliate, 
dâcă n’au altă importanţă, au cel puţin re- 
aultatul final, de a întări în noi puterea 
de resistenţâ, văZând, că mai stau şi alţii 
sub presiunea nefirescă a aceleeaşl sorţi, 
care presiune în mod firesc trebue să pro- 
voce la toţi reacţiunea cuvenită.

Tote au decurs bine; congresului in

ternaţional studenţesc delà Turin i s’a es- 
pedat o telegramă.

Dér să nu crédá cine-va, că am rămas 
nespionaţi — de poliţai, cari ascultau la 
tote ferestrile. Au ascultat, dér de auZit 
n’au auZit, decât ceea-ce sciau de mai 
nainte — amarul _ nostru comun, justele 
nóstre protestări şi firma nóstrá hotărîre, 
de a résista şi mai departe.

C o n v o c a r e .
Despărţământul Reuniunei învăţători

lor români gr. cat., aparţinător tractului 
protopopesc al Giurgeului din archidiecesa 
de Alba-Iulia şi Făgăraş, îşi va ţine adu
narea pentru semestrul I în 12 Decemvre 
n. c. în casele protop din Giurgeu-St.- 
Miclăuş.

La acóstá adunare sunt invitaţi cu 
totă onórea a participa Jjtoţi învăţătorii 
acestui despărţământ, d-nii preoţi, membrii 
sprijinitori, precum şi On. public, căruia îi 
zace la inimă interesul culturei poporale ; 
cu atât mai vârtos membrii ordinari, căci 
pentru a aduce concluse valide asupra 
punctelor atât de importante ale ordinei 
de Zi> în sensul statutélor se recer a fi pre 
senţl două din trei părţi a membrilor.

P r o g r a m :  1) Constatarea membri
lor presenţl şi la órele 8 a. m. participare 
în corpore la serviciul divin. 2) Deschide
rea şedinţei prin preşedinte. 3) Cetirea şi 
verificarea protocolului şedinţei trecute. 4) 
Alegerea oficialilor despărţământului pen
tru anul al II  lea al reuniunei. 5) înscrierea 
membrilor noi şi încassarea taxelor ; mem
brii cu restanţe vechi cu insistenţă sunt 
rugaţi a şi-le achita. 6. a) Prelegerea prac
tică, alâsă liber şi predată de d-1 Petru 
Gaftan învăţ. în Varviz, b) „Calităţile unui 
învăţător bun, prin cari să atragă pruncii 
la scolă, de Vasiliu P. Trîmbiţaş învăţ. în 
Bilbor, c) Disertaţiune alesă liberă de Ioan 
Hurubean înv. în Bicaz, e) Desbaterî şi 
critică asupra temelor pertractate în adu
nare. 7) Insinuarea, eventual designarea 
persónelor, cari vor ţine prelegere practică 
de model, séu vor diserta în şedinţa urmă- 
tóre. 8) Raportul cassarului despre starea 
averei reuniunei, şi a bibliotecarului, pre
cum şi modalitatea cum s’ar puté ajunge 
mai repede la înfiinţarea unei biblioteci 
poporale, statornice, eventual ambulante.
9) Alegerea unui delegat pentru Comitetul 
central şi a doi pentru adunarea generală, 
ce se va ţin0 în Blaşiu, precum şi împros
pătarea resoluţiunei P. V. Consistor Metrop. 
din Blaşiu, de dtto 14 Maiü 1898 Nr. 1898, 
referitor la diurnele delegaţilor. 10) Pro
puneri diverse, alegerea unei comisiuni 
pentru prelucrarea unui proiect, de regu
lament intern. 11) Designarea locului şi 
defigerea timpului ţinerei adunărei viitóre. 
12) Esmiterea unei comisiuni de doi pen
tru verificarea proceselor verbale. 13) în
chiderea şedinţei prin preşedinte.

Corbu, 14 Noemvre st. n. 1898.

Gregoriu Trif, Vasiiiu P. Trîmbiţaş,
înv. şi preş. desp. înv. şi not. desp.

O r u l a r e .
Subsemnaţii rugăm cu tot respectul 

pe On. D-nl preoţi, precum şi pe acei 
Domni marinimoşi, cari au primit Liste de 
colectare pentru edificarea nouei biserici 
din comuna nostră Câmpurl-Surduc, să 
binevoóscá a ne retrimite listele cu ori şi 
ce resultat, séu chiar şi fără resultat, căci 
servindu-ne spre legitimare, avem a ne da 
séma despre ele.

Mulţumind şi de astă-dată binefăcăto
rilor noştri, am rămas cu totă stima 

' Câmpwî-Surduc, Noemvre 1898.
Pentru comuna bisericéscá 

Ioan Budoiu, George Igreţ,
preot. epitrop.

Mulţămită publică.
Atât onoratului public, cât şi pressei 

din loc le mulţumesc cordial pentru bine
voitorul sprijin, ce mi-l’au dat în timpul 
scurt cât l’am petrecut aici, asigurând tot
odată, că şi în viitor, atât eu, cât şi so

cietatea mea, vom face totul pentru a np 
câştiga bunăvoinţa onor. public, de oare 
am fost împărtăşiţi în aşa mare măsură*. 
Tuturor spriginitorilor şi amicilor le Zio un 
cordial rămas bun şi la revedere.

Cu t6tă stima 
Leo Bauer 

director de teatru.

l i t e r a t u r ă .
Dietetica poporală, scrisă cu deosebită, 

consideraţiune la modul de veţuire a ţă
ranului român, scrisă de d-1 Simeon Stoica, 
medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 
Asociaţiunei transilvane, având în text un 
număr mare de ilustraţiuui. E o bună şi 
preţiosă călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 
orl-ce familie, arătându-i cum să-şi păzâscă 
sănătatea, cum să se hrănâscă, cum s6 
trăâscă şi de ce să se ferescă pentru a sa 
putâ bucura de-o viâţă veselă şi îndelun
gată. Se p6teprocura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu44 din Braşov cu 85. or tri
mis franco.

ULTIME SCIRl.
Budapeşta, 23 Noemvre. Far* 

tuna îq dietă continuă. Ac[i s’a dis
cutat asupra brutalităţilor comise de 
poliţie cu ocasia demonstraţiunilor 
de eri. Câţi va deputiţi din oposi- 
ţie au atacat vehement pe ministrul 
de interne Perczel, care a dat po
runci de a prigoni cu rig6re draco
nică pe manifestanţi. Din inciden
tul acesta guvernul şi a aucţit vorbe 
urîte dela oposiţie, tocmai pe când 
ajunse în cameră vestea, că repe* 
tându-ae manifestaţiunile pe stradă, 
poliţia purcede cu necruţare în con
tra tinerimei demonstrante. Deputa
tul Bolgar strigă: — Tinerimea este 
asasinatâl Un mare sgomot so pro
duce în sala desbaterilor. Mulţi stri
gară esaeerbaţt: —  „Banffy-trebue 
spânzurai! Blăstem asupra vărsători* 
lor de sânge! Suspendaţi şedinţa, ca 
se seim ce se petrece!41 Şedinţa s’a 
suspendat, er după redeschidere, a 
vorbit ministrul Perczel, luând în 
apărare procederea poliţiei.

Budapeşta, 2d Noemvre. De- 
monstraţiunile s’au repetat şi ac|f. 
Un număr de 200 demonstranţi se 
adunară sub ferestrile parlamentului 
intonând „Kossuth Lajos azt izente“ 
şi strigând: „Abzug Banffy! Abzug 
Fejervary!41 Poliţia i-a împrăsciat şi 
demonstranţii în grupuri riumerdse 
s’au dus la universitatea din centru, 
unde numărul lor se spori la 400. 
Aici cerură satisfacţie dela consiliul 
universitar faţă cu brutalităţile po 
iţiei. Decanul Nagy li*a spus să-şi 

alegă o delegaţie, care să-i dea plân
gerile, convinşi fiind, că consiliul 
universitar le va câştiga satisfacţie. 
‘Promisiunea decanului iu primită 
cu strigări de: „Piară husarii lui Hen- 
tzi! “ In tr’aceea eliberaţi fiind ares
taţii de eri, veniră şi aceştia la uni
versitate, primiţi fiind cu ovaţiuni 
sgomotose.

De aici demonstranţii eşind la 
stradă, poliţia i-a întâmpinat erăşî 
cu săbiile, operând de nou 10 arestări. 
Poliţiştii călări păstrunseră prin 
p6rta universităţii, unde s’au întem- 
plat scene scandal6se. Mulţi dintre 
studenţi au fost răniţi parte de săbii, 
parte de potcovele cailor. După o 
jumătate de căs strada iu deşertată 
de demonstranţi. Atunci apărură în
tre demonstranţi câţi-va deputaţi, 
cari însă cu t6ta intervenirile, n’au 
putut să oprăscă poliţia în opera ei 
de curăţirea deaăverşită a stradei. 
Se susţine, că însuşi ministrul Wlas- 
sica a dat ordin, se nu fiă cruţate 
nici porţile universităţii.

Budapesta, 24 Noemvre. In due
lul dintre ministrul Perczel şi depu
tatul Hollo, cel dintâiu a primit o 
rană grea la cap.

Proprietar:' Dr. Aurel Mureşianii.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Noemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ..................119.80
Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 97.70 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% • 119.50 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4V2% ‘ 100.20 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 120. ~  
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.—
Impr. ung. ou p r e m ii .................. 157.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de argint austr.....................100.95
Renta de hârtie austr..................... 100.80
Renta de aur austr......................... 119.70
Losuri din 1860............................... 140,—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară .9  9.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.80
Napoleondori................................ 9.55
Mărci imperiale germane . . . . 58.92'/2
London vista............................... 120.50
Paris vista.................................... 47.5772
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.10 
Note ita lie n e ................................ 44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Noemvre 1898. 

Bancnota rom. Cump. 9.51 Vend. 
Argint român. Cump.
Napoleond’orl. Cump.
Galbeni Cump.
Ruble Rusescl Cump. 
j\ărci germane Cump.
Lire turcesc! Cump.

9.46 Vend. 
9.52 Vênd. 
5.60 Vênd. 
127 Vênd. 

58 50 Vênd. 
10.70 Vend.

9.53
9.48
9.55
5.65
128

Scris .fono. Albina 5% 101.— Vênd. 1( 2.—

Concurs
pentra ocuparea postulai de COUJp-
tabil la institutul de credit şi eco
nomii „M U REŞANU LW societate pe 
acţii în M.-Uadna (com. Arad.), care 
post este împreunat cu salar anual 
de 600 fi. cuartir în localul institu
tului şi tantiema statutară, pe lângă 
prospect, că succesiv i se va urca 
salariul.

Recursele instruate cu docu
mente referit(5re la cualificaţie, con
duită şi praxă pentru de a putea 
conduce independent afacerile com- 
tabilităţii sunt a se trimite Direc 
ţiunei pănă irclusive 17 Decemvre st. 
n. a. C.; alegerea va ii în 17 De. 
cemvre a. c.

Postul este a se ocupa cu 1 Ia 
nuarie st. n. 1899.

întărirea definitivă va urma 
după primul an de praxă.

M.-Uadna , 23 Nov. 1898.
428.1-3 Direcţiunea.

Nr. *18678—1898.

PUBLICAŢIUNE,
referitore la obligămentui instalaţiunei 

hydrometriior.
De vreme ce cu tote provocări

le date prin publicaţiunile din 2 Iu
lie a. c. Nr. 7740 şi din 3 Sept. a. 
c. Nr. 14407— 98, precum şi prin

provocările direct intimate singura
ticilor proprietari de case, în ce3tia 
pregătirilor pentru instalaţiunea hy- 
drometrilor, puţin! au corespuns ace
stor provocări, de aceea se prov6că 
din nou proprietarii de case, din ce
tate şi din suburaiile Schei, Braşcvu- 
vecbiu şi Blumena, ca spre scopul 
instalaţiunei hydrometriior cel mult 
pănă în 10 Decembre a. c. se dispună 
construcţia firidelor pentru hydrometri
etc. Prin nemănţinerea acestui ter
min se transpune administraţiunea 
apaduetului în posiţiunea de a nu 
pute până la finea lui Decembre a.
o. instala toţi hydrometri.

Acest cas ar aduce după sine 
aplicarea §-lui 14, al statutului de 
apă, aprobat de înaltul minister de 
Interne, prin ordinatiunea din 12 
Decemvra 1897 Nr. J07625/III prin 
care acelor posesor de case, ale căror 
case simt împreunate cu apaductul 
în a căror case, înse nu este instalat 
hydrometrul, li se detrage dreptul 
folositei ape; obligându-se cu tote 
aceste în sensul § lui 22 al amin
titului statut de a piăti chiria apei 
după tariful A.

B raşov , 19 Nov. 1888.

Magistratul orăşenesc.

PUF „Gazeta Transilvaniei8 
eu numeral A 5 cr. se vin ie

la librăria Nie. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Hală de bere
d e  S te in b ru c h

Colţn Strada Atei si a Porţii (călifarilor.) 
Bucătărie bună, curată şi

cu gust.
—  P r e ţ u r i  i e f t i n e .  —

Беге Steinbruch. prima,
paharu â 8 cr.

,a HE1T0VICH.

ANUNCIURI
(mserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
administratiuni. Bn casui pu
blicării unui anunciu mai mult 

de poată se face scădement, 
care cresce cu cât publicarea
se face mai de multe-orî.

Administr. «Gazetei Trans."

IMIers-u.1 trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O ct. 1898.

B a d a p e s t f i - P r e d e a i
Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

10
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
438 
5.20
5.43

8.45 
155 
3 56

Arad
6.52

6.3Ц 
7.16 
8.06 
8 33 
8.48 
9.05 

10.12 
10.42 
11.01 
11 09 
11.31 
11.48 
12.24 
12.53 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03
535
6.13
6.42
7.16
8 .-
3.55
4.40
5.10

12.00

5.10
8.00
7.22
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03
3.5Í
5.05

8.40
9.09

10.40
11.25
11.4У
11.59
12.29
12.55
1.30
2.07
2.29
3.11
3.31
3.46
4.08
4 45
5 27
5 47
6 12 
7.58 
8.36 
9.09 
9.40 

10.25
11.— 
12.26 
1 11
b. 15

5.45
9.27 

11 33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

11.10
11.27
12.30
12.57

109
1.16
1.36
1.54

2 10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5 55
6.11
6.27
7.26

7.50,
7.62/

8.17
8.32
8.37

9.10
9.31 
9.43 
9.45 
9.59

10 23 
10.51
10.58 
11.12 
12.26
12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
3.01
3.31

Tren

mixt

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Y
SOS.1 

pl* *

y
80S. I 
pl. (

Y
80S.
pl.

9.10

SOS. )
pl. J

Y
SCS.

Viena . . . 
Ba d a p e s i a  
Ssolnok . . 
P.*Ladâny. .

Oradea-mare .

Mezo-Telegd . 
Rev . . . .  
Bratca . . , 
Ciucia . . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

C luşiu  . . ,

Apahida , .
Ghiriş . . .
Cucerde» . .
Uiuora . . .
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăci un el . . 
Blaşiu . . .
Micăs&sa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .
Sighişora , 
Haşfalău . , 
Homorod . . 
Agoşloîifalva . 
Apsţa . . . 
Feldiora . .

Braşov . . .

Timiş . . . 
P r e d e a l
Bucuresoi .

sos.

î
fpi.
iso-s.

pl
sos.

À

(Jpl.
os.

pl.
sos.

î
pi.

8 30
5.50

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39
4.50 
3.05 
2 10

1 50 
7.10
3.v2

12.54

6.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
J .29

12.55
12.34 
1 i .55
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
r9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04 
10.44 

10 7 
9.30 
9.10 
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8,28 
8.01
3 15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

cő î>
w £ ® oi U s-
~ CQ

6.58
6.57
5.11

7.20
1.10

11.12

Arad
8.08

Tren
accel.

1.50
7.50 
5.32 
3.56 
2.38 
2.31 
2.01 
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06
8.00

729
7.08
6.56
6.54
6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45
2.18
1.42 
1.12
9.10

Tren
de

persón.

6.20
6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7 .-
6.45
6.27

Copşa-mică — $ibiiu— Avrig — Făgăraş
tr. prs.

5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2 16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45 
12.16 
11.40 
LI.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.58
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
7.45

S e p § i - S t . - G e o r C i u c - G y i m e § .
Tren mixt

5 19 
4.58

8.50

7 10 11.05 
7 54 11 571 
8.16 12 22 
8.65 1.06 
9 18 1.32 

10 3H 3.00 
1,35) 5 57

N o t ă  
înseroneză in  if

3 15 
2 2 
4.58 
5.43 
6.05 
6 45 
7.08 
8.17

B r a ş o v ..................
Cezdi- Oşorheiîi . . 
Sepsi-Sângeorgiu
M alnnş..................
Băile IVI al naş . . . 
Băile Tuşiiad . . .
T u şn a d  ........................
Ciuc-Sereda . . . 
Cinc-Gyinieş . . ,

Órele lijsemiate în stânga 
de BÓpre. — Semnul

Tren mixt
8.25
8.53
6.30
5.48
5.36
4.52
4 38 
3.20

1.51

12.05 
11.24 
11 i2 
10.29 
10 16 
8 57 
5.40

5.17
6.16
8.34

tr.dpr. tr. prs. tren mixt

4 43 11.25 7.10
6.86 12.48 8.50
7.04 1.15 9.15

tr.mixt i

Nu
m

ai 
M

ar
ţ 

şi 
Vi

ne
re

a 
co

m
un

ic
ă. 2.05 

2 51 
3.58 1

96.35

pl-

•JOS. ; 

Pl. I

SOS.

€opşa
Ocna

Sibim

Tâlmaci n 
A Trig . 

Făgăraş

mica 80’

sos.
m a re

p l.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de person

6.25 9.32 3.25 12.35
5.07 8.15 1 56 11.01
4.40 7.41 1 21 10.30

7.33 
6 39

& aк- o> 
câ îm
S %

tr.aiixt

~857 
7 57

1 6.01 6 > 7.15

i 3.32 O 4.25

ЩÍ u  i* e  ş  -  I i  sЙ #1 o  e — B i e t r f t t4 а

Tren mixt şi de pers. Tr. miict şi de pers.

4 .- sa 9.10 4.20
5 03 3№10.28 535
6 44 Г*с12 39 6 20
7.40 63* 1.53 Bal d
8.34 ao 3.02

Ciro9 07 s3 3 41
9.59

o
4 55 Marţa

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ......................
Ţagn-Bu datelic 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa..................
Ş.-Mâghiâruş . 
Bistriţa ..................

6.48
5.51
5.—

Ba1

Orc
Marţa

7.21 s < 2Й ÏT C3
6.24 § 2 4
4.50 9.44
3.42 8.46
2.47 7.43
1.56 651
1.16 5.55

Cucerdea — O^orSieiti — ïfeegli.-sàsesc.
2 30 8.10 3.11 10.59 pi. Cucordea . . 80S. * 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludfiş . 6.59 1.55 7.42 11.44
4 15 9.40 4 39 12.27 Cip£u • 6.24 1.19 6 56 11.00
5.15 10.30 5.29 1.15 SOS. 1 Í Pl. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. ) Oşorhei • l SOS. 9.00 5.04 9 35
651 12.16 7.17 sos. Regh.-săe.. . Dl. Ль 7.39 3.30 8:05

Cr h  I  r  i «« T u i* d a III D  e  j  — B i s t r i ţ a .

7 33 
7.55

11,- 5 .-
11.22 5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

18
10 37| 8.13 
12 01 9.49

Dej. . Ij6.55
В ideán 6 02
Bistriţa II 4.88|

3 181 
2.33 

12.59

$  i  h  i  i  u  —  €  i  §  n  ă  d  i  e .

5.30
5.42
6.06

2.15
2.27
2.51

pl. Sibiiu . sos, 
„ Selemberk „ 

Cisnădie pl

7.10
6 57 
6.36

10.04
9 51
9.30

Slgliişor»—Odorlieiu-sëcuesc.
Tren mi * t

6.48 
6 50

staţiunilor euut a se ceti de sus 
er*tă cu cepul direcţia, îocătrfeu

4.31
3.47 
3.35
2.47 
2 33 
1.08 
9.50
în jos, 
merge

3 22
3.54
6 20

11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Hsşfaleu . . . 
Odorbein-seciiesc.

Tren mixt
9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

B r a ş o v  -  C e r n e ş t i

8.35 
9.57 

10 28

3 .-
4 14
4.45

Braşov
Reşoov
Zerneştî

6.49
5.5!
5 20

1.32
12.41
12.05

С  I  i i  s  i  i i  —  rÆi a  1 a  i i .

A a b a - I i i l i e  -

4 37 9 40
7.28 12 25

4 36|| Alba-lulia 
7.47| Z’atna .

7 22 1.01
8 22

6 i6
3 5<

T im iş o ra  — Ш  .-E lod n a -Iiipp a .

3 20
7 08

9 051 3.16 
12 .43 6.35:1

Tiniişora . 
M.-Rodmt

7 501 1.05 
4 Ou| 9 51

7 20|
3 32

11 r o v - € l i e z d i - O s o r l i e i u
5.19
5.53

8.50 
9.33 

6Л55! 10.31 
6 50110 49
8.03
8.53

12.33
1.37

3.15
3.5'
4.34
4.52
6.< 5 
6.50

pl. Braşoyn 
Prejwerű

SOS.

Sepsi S. Georg.
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